


Ya has recordado una propiedad fundamental de los nimeros racionales: todo
numero decimal, ya sea finito, infinito periddico o semiperiddico se puede expresar
como fraccion. Comenzaremos ahora observando algunas caracteristicas de esta
representacion que son fundamentales para comprender su diferencia con los
numeros irracionales.

iRecuerdal

° Toda fraccion puede expresarse en forma irreductible, de modo que no haya
divisores comunes para su numerador y denominador.

Ejemplo: 8,25 = 825 No es una fraccion lrredu/ctlble, 825y 100
100 tienen como factor comuna 5y 25.

Dividimos ambos nimeros por 25, simplificando la fraccion:

825:25 = 33 —> 33y 4 no tienen mas divisores comunes.
100:25 4

Por lo tanto, decimos que 33 es una fraccion irreductible.
4

iRecuerdal

° Todo nuimero racional puede expresarse como fraccion irreductible

° Sjeldenominador de la fraccion es 1, se trata de un ndmero entero.

@ Analiza la demostracion de la irracionalidad de /2 dada en la pagina 19. Subraya las
partes que no entiendas

a . )
a. ¢Puede ser — un numero entero? ;Por que?
b
b. Es posible simplificar el producto 2- . 2 2 ;Por qué?
. ¢Es posible simplificar el producto — . — ? sPor quér:

c. Explica por qué, sila raiz de un ndmero entero no es entera, es irracional.

Completa la tabla del ejercicio 1, pagina 20.



@ Lee el recuadro “En resumen” que esta en la pagina 19 del texto y reproducelo
en tu cuaderno, con tus propias palabras.

0 Utilizando una calculadora, verifica qué ocurre con las raices cuadradas de los
numeros naturales, de 1 a 30. Completa el siguiente listado de raices aproximando a

la centésima:
Aproximacion o valor Aproximacion o valor
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E EEEREEELEEERERE!:

\Vamos concluyendo:

a. ¢Qué caracteriza a los numeros irracionales? ;Que los diferencia de los
racionales?Responde en tu cuaderno: ;por que es necesario expresar como fraccion los
decimales infinitos al realizar operaciones?

b. ;Habra numeros irracionales que no sean provenientes de las raices cuadradas?
¢Conoces alguno? Escribelo.

Proxima clase:

° Teinvitamos a seguir en la siguiente sesion con tu texto del estudiante, conoceras las
propiedades de las operaciones con nimeros irracionales y como ello nos permite
determinar a qué conjunto pertenece el resultado de una operacion.



Unidad

A continuacién, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Comprendo la demostracion

Para determinar que V2 es un nimero irracional, utilizamos una de-
mostracion por reduccion al absurdo.

Supongamos que V2 es un nimero racional. Luego, se podria escribir V2
como una fraccién irreducible % conm,ne N.

1

Es decir, my nno tienen factores comunes distintos de 1.

2=%U \/?-n=m¥/72n2:m2
Al multiplicar Al elevar al
por n cuadrado.

Entonces, 2 divide necesariamente a m?, y como 2 es un niimero pri-
mo, también divide a m, por lo tanto m? es multiplo de 4, o sea que para
algiin nimero natural k se cumple que m? = 4k.

2n2=m?=4k —>
n? =2k —>

Forque 2n* = m?®ytambién m® = 4k.

Dividiendo por 2.

Es decir, necesariamente 2 divide a n?, y como es niUmero primo, 2 divide
también a n.

Pero entonces se acaba de demostrar que 2 divide a my a n, los que por
hipodtesis no tenian factores comunes. Esta es una contradiccién. Por lo

tanto, la suposicién de que V2 es un ndmero racional es imposible. Asf,

queda demostrado que V2 es un nimero irracional.

En resumen

El conjunto de los nimeros racionales (Q) esté formado por
todos los nimeros que pueden representarse como el cociente
entre dos nimeros enteros, con divisor diferente de cero.

Su representacion decimal puede ser finita, infinita periddica

o infinita semiperiddica. Pero existen nimeros que no pueden
representarse como fraccion, y su representacion decimal infinita
es no periddica. Estos conforman el conjunto de los nUmeros
irracionales (I).

El conjunto de los
nimeros reales (R) | |

. ) Racionales Irracionales
incluye los niUmeros \

racionales (Q) y los nu- Enteros

meros irracionales (I).

Esdecinr R=QUT.

Los conjuntos Q y T son disjuntos, es decir, no existe un nimero
real que sea racional e irracional simultaneamente.

Reales
|

|
I

r 1
Naturales Cero Enteros negativos

El conjunto de los nimeros reales, con la adicion y la multipli-
cacion, cumple las propiedades de clausura, conmutatividad,
asociatividad, distributividad de la multiplicacién respecto de la
adicion, existencia del elemento neutro para la adicion y para
la multiplicacién, asi como del elemento opuesto aditivo y el
inverso multiplicativo.

Y
( Glosario ;

Numero irracional: No puede
representarse como el cociente
entre dos ndmeros enteros, con
divisor diferente de cero. Escrito
en forma decimal, es infinito y no
tiene periodo.

El método de demostracién
conocido como reduccion al
absurdo consiste en suponer
lo contrario a lo que se desea
demostrar para llegar a una
contradiccion.

i A que se refieren estas
propiedades?
Explicalas dando un
ejemplo de cada una.
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Leccion 1

Actividades de prdctica

1. ldentifica si cada nimero pertenece (€) o no pertenece (¢] al con-
junto dado.

21

3,14

- 256898

144

-V49

-29,1

12,7639876

V3

2. Resuelve las operaciones y clasifica los niumeros en racionales o
irracionales.

b. V3)~

. 29 - V16
V9

d. 1+V121

e. W5-1)°

3. Expresa los siguientes nUmeros decimales como fraccion.

a. 6,2
4,38
2,552
79913
0,57
0,025
0,426
2,435

o

.o o 0

0O

20 | Unidad 1 ¢ Nimeros





